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Ma nap ság a vi lág min den ré szén egy re na gyobb
szak mai és tár sa dal mi fi gye lem öve zi az egész ség ü gyi
in téz mé nyek ben zaj ló fo lya ma to kat. Ez a ki tün te tett fi -
gye lem nem vé let len. Kü lön bö zô ta nul má nyok meg ál la -
pí tot ták, hogy az egész ség ü gyi el lá tás hoz kap cso ló dó
ká ro so dá sok ál ta lá no sak az el lá tó rend szer min den
szint jén.

Ma gyar or szá gon a je len le gi gya kor lat – mint csak nem
min de nütt a vi lá gon – nem ösz tön zi az egész ség ü gyi sze -
mély ze tet a hi bák fel tá rá sá ra, ha nem ar ról gyô zi meg
ôket, hogy tart sák a hi bá kat ti tok ban.

A köz le mény el sôd le ges cél ja, hogy nyílt esz me cse rét
kez de mé nyez zen, és az egész ség ü gyi rend szer ben a vál -
to zá sok ka ta li zá lá sa ré vén fo koz za a be teg biz ton sá got.

Nowadays, everywhere in the world, growing public
and professional attention is focused on the processes
going on in healthcare institutions. This marked atten-
tion is not surprising. Various studies have stated that
healthcare-associated injuries are common at each
level of health system.

In Hungary, the present practice – as al most every-
where in the world – does not encourage medical staff
to disclose medical errors, but persuades them to keep
these errors secret. 

The primary goal of this publication is to initiate
open debate and to improve patient safety by catalyzing
changes in the healthcare system.

ELÔZ MÉ NYEK

Az el múlt évek egyik leg je len tô sebb egész ség po li ti kai
tö rek vé se, az egész ség ü gyi el lá tás biz ton sá gá nak ja ví tá sa
az el lá tás min den te rü le tén. A meg kü lön böz te tett fi gye lem
nem vé let len. A mö göt tünk ál ló év ti ze dek ben vég zett ku ta tá -
sok ki mu tat ták, hogy át la go san min den tizedik be teg ese té -
ben va la mi lyen nem várt ese mény lép fel, mi köz ben egész -
ség ü gyi el lá tás ban ré sze sül [1-7]. A fel tárt ada tok ha tá sá ra
a vi lág szá mos ré szén szü let tek ter vek, in téz ke dé sek an nak
ér de ké ben, hogy csök kent sék az el lá tás so rán ke let ke zett
ká ro so dá sok mér té két. 

Ma Ma gyar or szá gon még vi szony lag ke vés fi gyel met
szen te lünk a be teg biz ton ság kér dé sé nek. Ha elô re lé pést kí -
vá nunk ten ni ezen a te rü le ten, ak kor ér de mes kö rül néz ni a
nagy vi lág ban: hol, mi lyen meg ol dá so kat al kal maz nak az el -
lá tás biz ton sá gá nak nö ve lé sé re, mi lyen prog ra mo kat va ló sí -
ta nak meg a koc ká za tok csök ken té sé re? Eb ben a köz le mé -
nyünk ben azo kat az or szá go kat emel tük ki, me lyek élenjár-

nak a be teg biz ton ság nö ve lé sét cél zó kez de mé nye zé sek te -
rü le tén. 

KI TE KIN TÉS

Auszt rá lia
1995-ben a Mi nô ség az Auszt rál Egész ség ügy ben cí mû

ta nul mány meg ál la pí tot ta, hogy a vizs gált kór há zi fel vé te lek
16,6%-ában for dul tak elô kár e se mé nyek és ezen ese mé -
nyek több mint fe le meg e lôz he tô lett vol na. Amennyi ben az
ada to kat a tel jes auszt rál po pu lá ci ó ra vo nat koz tat ták, ak kor
éven te 18 000 ha lál e set és 17 000 ma ra dan dó ká ro so dás
tu laj do nít ha tó nem várt kór há zi ese mény nek az auszt rál
egész ség ü gyi in téz mé nyek ben. A ta nul mány meg je le né sét
kö ve tô en lét re hoz ták a Mi nô ség az Auszt rál Egész ség ügy -
ben mun ka cso por tot, hogy ér té kel je a ta nul mány meg ál la pí -
tá sa it és je löl je ki a to vább lé pés irá nya it. 2000-ben meg a la -
pí tot ták a Biz ton ság és Mi nô ség az Egész ség ü gyi el lá tás -
ban Auszt rál Ta ná csát, mely 50 mil lió auszt rál dol lár tá mo -
ga tás ban ré sze sült, hogy 5 éves mun ka prog ram ke re té ben
az el lá tás biz ton sá gát és mi nô sé gét to vább fej lessze.

Egye sült Ál la mok
A szak mai kö zös ség ál tal fel tárt és pub li kált drá mai in for -

má ci ók [8], [9] nem ma rad tak vissz hang nél kül az Egye sült
Ál la mok ban. Bill Clin ton ko ráb bi el nök már 1999-ben uta sí -
tot ta az Mi nô ség ü gyi Tár ca kö zi Ko or di ná ló Mun ka cso por tot,
te gyen aján lá so kat ar ra, ho gyan le het nö vel ni a be teg el lá tás
biz ton sá gát. A ja vas la tok – töb bek kö zött – Nem ze ti Be teg -
biz ton sá gi Köz pont ki a la kí tá sát, a vá rat lan ese ményt je len tô
rend sze rek fel ál lí tá sát, in téz mé nyi be teg biz ton sá gi prog ra -
mok al kal ma zá sát stb. szor gal maz ták. A be teg biz ton ság
kér dés kö re több al ka lom mal tör vé nyi szin ten is sza bá lyo -
zás ra ke rült. Bush el nök alá ír ta 2005 jú ni u sá ban A be teg biz -
ton ság és mi nô ség nö ve lé sé rôl szó ló tör vényt, mely vé del -
met kí ván nyúj ta ni azon or vo sok szá má ra, akik fel tár ják a
be te gek kel szem ben el kö ve tett hi bá kat és részt vesz nek
egy nem ze ti hi ba je len tô rend szer ben. 

Hillary Clin ton sze ná tor 2005-ben ja vas la tot nyúj tott be
Az or vo si hi bák fel tá rá sá ról és kár pót lá sá ról cím mel, mely
ki e gé szí tô je a ko ráb ban Bush el nök ál tal alá írt nak. A tör vény
szö ve ge ér tel mé ben a jog sza bály cél ja a biz ton sá gi kul tú ra
elô moz dí tá sa a kór há zak ban, ren de lô in té ze tek ben, egyéb
egész ség ü gyi in téz mé nyek ben A prog ram fôbb cél ki tû zé sei: 
• Az egész ség ü gyi el lá tás mi nô sé gé nek ja ví tá sa a be te -

gek és az egész ség ü gyi szol gál ta tók kö zöt ti nyílt kom -
mu ni ká ció bá to rí tá sa ré vén, mely az or vo si hi bák ra és
egyéb, a be te gek biz ton sá gát érin tô ese mé nyek re vo -
nat ko zik. 

A be teg biz ton ság nö ve lé sét cél zó erô fe szí té sek 
és kez de mé nye zé sek a vi lág or szá ga i ban
Dr. Ku lin Lász ló, Betegbiztonsag.hu
Dr. Ba ra nyai Zsolt, Ma gyar Be teg biz ton sá gi Tár sa ság
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• A meg e lôz he tô hi bák gya ko ri sá gá nak csök ken té se. 
• Biz to sí ta ni a be te gek hoz zá fé ré sét a hi bák, ha nyag ság,

gon dat lan ság kö vet kez té ben fel lé pô ká ro so dá sok igaz -
sá gos kár té rí té sé hez. 

• Az or vo si fe le lôs ség-biz to sí tás költ sé ge i nek csök ken té se.

Ba rack Obama el nök 2009 szep tem be ré ben je len tet te
be egész ség biz to sí tá si re form ja vas la ta it. Elô de i nek te vé -
keny sé gét foly tat va, a terv egyik ele me olyan új meg ol dá sok
ki mun ká lá sát cé loz za, me lyek le he tô vé te szik az or vo si fe le -
lôs ség-biz to sí tás és eh hez kap cso ló dó an a kár té rí té sek
prob lé ma kö ré nek meg fe le lô ke ze lé sét. 

Az Egye sült Ál la mok ban a biz ton sá gos be teg el lá tás a
tu do má nyos ku ta tá sok cél ke reszt jé be ke rült [10].

Ma laj zia
Ma laj zi á ban 2003-ban meg a la kult a Be teg biz ton sá gi Ta -

nács. A Ta nács cél ki tû zé se, hogy part ne ri kap cso la tok ki a -
la kí tá sa ré vén elô se gít se a be teg el lá tás biz ton sá gá nak nö -
ve ke dé sét. En nek ke re té ben rá i rá nyít ja a fi gyel met a be teg -
el lá tás biz ton sá gá nak fon tos sá gá ra il let ve meg pró bál ja mo -
ti vál ni a dön tés ho zó kat, hogy te gye nek lé pé se ket a biz ton -
sá gos el lá tás nö ve lé se ér de ké ben.

A Ta nács fôbb funk ci ói: 
• Össz hang ban a WHO-val, elô se gí ti a be teg biz ton sá gi

prog ra mo kat meg va ló su lá sát,
• Bi zo nyí té ko kon ala pu ló szak mai prog ra mo kat dol goz ki,
• Igyek szik be von ni a be te ge ket, hogy ve gye nek részt a

be teg biz ton ság elô moz dí tá sá ban,
• Ki e melt be teg biz ton sá gi ak ci ó te rü le tek vo nat ko zá sá ban

monitorozza és ér té ke li azo kat.

Új-Zé land
Az Új-Zé lan di Egész ség ü gyi Mi nisz té ri um már 2001-ben

sa ját ki ad vá nyá ban fog lal ta össze a be teg el lá tás biz ton sá -
gá ra vo nat ko zó ku ta tá si ered mé nye ket [11], [12]. A vizs gá -
la tok azt pró bál ták meg ál la pí ta ni, hogy kór há za ik ban mi lyen
fo kú a be teg biz ton ság, mi lyen gya ko ri ság gal for dul tak elô az
el lá tás hoz kap cso ló dó ká ro so dá sok. A do ku men tum meg ál -
la pít ja, hogy a köz kór há zi fel vé te lek 12,9%-ában for dul tak
elô nem kí vánt ese mé nyek (ká ro so dá sok) és ezen ese mé -
nyek ki a la ku lá sa szem pont já ból meg ha tá ro zó a be teg élet -
ko ra. Az összes nem kí vánt ese mény ke ve sebb, mint 15%-
a vég zô dött ha lá lo zás sal, vagy vég le ges fo gya té kos ság gal.

Auszt ria
Össz hang ban szá mos nem zet kö zi aján lás sal, a Bé csi

Egye tem kép zést in dí tott „Be teg biz ton ság és mi nô ség az
egész ség ü gyi el lá tó rend szer ben” cím mel. A kép zés so rán a
hall ga tók meg is mer ked nek a be teg biz ton ság gal kap cso la -
tos leg fon to sabb hát tér in for má ci ók kal, az át lát ha tó
hibamenedzsment és meg e lô zô kockázatmenedzsment
alap el ve i vel.

A kur zus oszt rák és nem zet kö zi szak ér tôk se gít sé gé vel
in teg rál ja a leg fris sebb el mé le ti és gya kor la ti tu dást.

A 4 fél é vet kö ve tô en mes ter fo ko zat sze rez he tô az
Egész ség ü gyi Mi nô ség és Biz ton ság te rü le tén.

Auszt ri á ban mû kö dik a Be teg biz ton ság Oszt rák Há ló za -
ta, mely ko or di nál ni igyek szik a be teg biz ton ság elô moz dí tá -
sán fá ra do zó szer ve tek te vé keny sé gét.

Dá nia
2004 ja nu ár 1-én ha tály ba lé pett az a tör vény, mely kö -

te le zi az egész ség ü gyi el lá tás ban köz re mû kö dô ket, hogy
köz pon ti rend szer be je lent sék az el lá tás so rán be kö vet ke zô
kár e se mé nye ket. Ki a la kí tás ra ke rült az az in for ma ti kai inf ra -
struk tú ra, mely al kal mas az egész ség ü gyi el lá tás hoz kap -
cso ló dó hi bák gyûj té sé re, to váb bí tá sá ra és ezt kö ve tô en
azok köz pon ti elem zé sé re. A rend szer biz to sít ja az in for má -
ci ót szol gál ta tó ano ni mi tá sát. A tör vény ki mond ja, hogy hi -
bát je len tô sze mély el len nem in dít ha tó szak mai, mun kál ta -
tói vagy akár jo gi el já rás. 

Egye sült Ki rály ság
A British Medical Journal, mely a vi lág egyik meg ha tá ro -

zó or vos szak mai ki ad vá nya, már a 2000. már ci us 18-i szá -
má ban több pub li ká ci ót szen telt a be teg biz ton ság prob le ma -
ti ká já nak. En nek is me re té ben nem meg le pô, hogy az Egye -
sült Ki rály ság ban ha tal mas lép tek kel ha lad nak a biz ton sá -
go sabb egész ség ü gyi el lá tás fe lé ve ze tô úton. Lét re hoz ták
a Nem ze ti Be teg biz ton sá gi Ügy nök sé get, mely nem ze ti
szin ten kí ván ja elô moz dí ta ni a be teg biz ton ság ügyét. A hi -
va tal – töb bek kö zött – a nyílt, ôszin te szer ve ze ti kul tú ra fej -
lesz té sé re tö rek szik. Egyik pél da mu ta tó kez de mé nye zé sük
ke re té ben ve ze tô egész ség ü gyi szak em be rek be szél nek az
ál ta luk el kö ve tett hi bák ról, ez zel is pró bál ják meg te rem te ni
azt az in téz mé nyi kul tú rát, mely a hi bák fel tá rá sá ra és a be -
lô lük tör té nô ta nu lás ra he lye zi a hang súlyt. A kór há zi fer tô -
zé sek csök ken té sé re már online se gít ség is áll az an gol or -
vo sok se gít sé gé re [13].

A hi bák új tí pu sú meg kö ze lí té se nem el sô sor ban a hi bát
vé tôk meg szé gye ní té sét, ha nem a hi bák ból va ló ta nu lást
he lye zi az elô tér be. Az el múlt évek ben ki a la kí tott in téz mé nyi

1. áb ra 
Mér föld kö vek a be teg biz ton ság te rü le tén Dá ni á ban
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struk tú ra ré vén éven te már több száz e zer je len tés ér ke zik
az an gol egész ség ü gyi in téz mé nyek bôl, me lyek ér té ke lé se,
fel dol go zá sa ré vén a hi bák egy re na gyobb szám ban vál hat -
nak fel is mer he tô vé és a fo ga na to sí tott in téz ke dé sek ré vén
ki kü szö böl he tô vé.

Eu ró pai Unió, Egész ség ü gyi Vi lág szer ve zet
Mind az Eu ró pai Unió (EU), mind az Egész ség ü gyi Vi -

lág szer ve zet (WHO) ki e melt fi gyel met for dít a be teg biz ton -
ság kér dés kö ré nek. Az Egész ség ü gyi Vi lág szer ve zet élet re
hív ta a Vi lág szö vet ség a Be teg biz ton sá gért kez de mé nye -
zést (World Alliance for Patient Safety), mely fel a da tá nak te -
kin ti, hogy kép zé si prog ra mok ré vén, ku ta tá si pro jek tek se -
gít sé gé vel tag ál la ma i ban elô se gít se az egész ség ü gyi el lá -
tás biz ton sá gá nak nö ve lé sét.

Az Eu ró pai Uni ó ban is fon tos pri o ri tás a be teg el lá tás biz -
ton sá ga. Az EU 2005-ben a Lu xem bur gi Nyi lat ko zat ban ki -
fe jez te el kö te le zett sé gét a biz ton sá go sabb be teg el lá tás irá -
nyá ban és az el telt idô ben szá mos do ku men tu mot dol go zott
ki az el lá tás biz ton sá gá nak nö ve lé sé re [14].

Ma gyar or szág
A be teg biz ton ság nö ve lé se ér de ké ben Ma gyar or szá gon

is szá mos prog ram in dult el. Az Egész ség ü gyi Mi nisz té ri um
2007-ben mun ka cso por tot ho zott lét re, a be teg biz ton ság gal
kap cso la tos is me re tek mi nél szé le sebb kö rû ter jesz té se ér -
de ké ben. Az egész ség ügy rôl szó ló 1997. évi CLIV. tör vény
121.§-a ér tel mé ben min den egész ség ü gyi szol gál ta tó biz to -
sít ja a bel sô mi nô ség ü gyi rend szer mû kö dé sét, amely nek
egyik cél ja az el lá tás hoz kap cso ló dó hi á nyos sá gok oka i nak
a fel tá rá sa, az azok ból fa ka dó költ sé gek és ká rok csök ken -
té se. A be te gek azo no sí tá sát se gí tô kar sza lag al kal ma zá sát

elô í ró ren de let már a be teg biz ton sá gi szem pon tok ér vé nye -
sí té sét cé loz za. 

Ha zánk ban a ci vil kez de mé nye zé sek is zászlajukra tûz -
ték az egész ség ü gyi el lá tás biz ton sá gá nak nö ve lé sét. 2010-
ben meg a la kult a Ma gyar Be teg biz ton sá gi Tár sa ság, mely
kép zé si prog ra mok kal, be teg biz ton sá gi prob lé mák ano nim
meg vi ta tá sá ra al kal mas hon lap mû köd te té sé vel, ren dez vé -
nyek szer ve zé sé vel, tu do má nyos te vé keny ség gel igyek szik
elô moz dí ta ni a biz ton sá gos be teg el lá tás ügyét. Az Eu ró pai
Uni ó ban is út tö rô kez de mé nye zés ként lét re jött a Nem ze ti
Be teg biz ton sá gi Plat form is. A Plat form ar ra tö rek szik, hogy
elô moz dít sa a be teg biz ton ság nö ve ke dé sét az egész ség ü -
gyi ága zat ban. A Plat form hoz bár ki csat la koz hat, aki azo no -
sul ni tud ez zel a cél ki tû zés sel. 

ÖSSZE FOG LA LÁS

A nem zet kö zi ta pasz ta la to kat össze fog lal va meg ál la pít -
ha tó, hogy a vi lág szá mos or szá gá ban és az Eu ró pai Uni ó -
ban kor mány za ti szer vek, ci vil kez de mé nye zé sek, ok ta tá si
in téz mé nyek stb. fá ra doz nak a be teg el lá tás biz ton sá gá nak
nö ve lé sén. En nek ke re té ben:
• A prob lé mák jel zé sé re szol gá ló rend sze rek egy re na -

gyobb tá mo ga tott sá got él vez nek. Az ôszin te je len tés
elô se gí ti a hi bák fel tá rá sát, tá mo gat ja a hi bák ból tör té nô
ta nu lást, ez ál tal elô se gí ti az egész ség ü gyi el lá tó rend -
sze rek biz ton sá gá nak nö ve lé sét.

• Kép zé si és ok ta tá si prog ra mo kat dol goz nak ki a be teg el -
lá tás sal kap cso la tos is me re tek el sa já tí tá sa ér de ké ben.

• Ci vil szer ve ze tek je len tôs sze re pet ját sza nak a biz ton -
ság nö ve lé sét cél zó prog ra mok kez de mé nye zé sé ben,
in teg rá lá sá ban.
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nö ve lé se. Az ELTE Jo gi To vább kép zô In té ze té ben Be teg -
biz ton ság a jog szem szö gé bôl cím mel ír ta dip lo ma mun ká -
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Se bé szet-Ér se bé sze ti Osz tá lyán dol go zik. A Ma gyar Be -
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Az elsô Magyar Ápolók Napja 
Kossuth Zsuzsanna születésnapján

A Magyar Ápolási Egyesület a magyar ápolók munkájának elismeréseként, valamint nemzeti identitásának
erôsítése érdekében Kossuth Zsuzsanna, a magyar ápolók példaképének születésnapját – február 19-ét – a
magyar ápolók ünnepévé kívánja tenni, ezért hagyományteremtô céllal, elsô alkalommal 2011. február 18-án
megrendezte a Magyar Ápolók Napját. Az ünnepség helyszíne a Nemzeti Erôforrás Minisztérium volt.

Az ünnepségen került sor a miniszteri kitüntetések, valamint a Magyar Ápolási Egyesület legrangosabb kitüntetése, a
Kossuth Zsuzsanna emlékérem átadására, majd a tiszteletbeli ápoló avatására.

Az ôszinte, bensôséges ünnepségrôl és a kitüntetettekrôl bôvebben az IME következô lapszámában olvashat a
kedves Olvasó.
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